

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Семеновой Елены Юрьевны «Роль языкового опыта в осуществлении исполнительных функций», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Семенова Елена Юрьевна в 2017 году окончила Университет Саутгемптона с присуждением степени магистра по направлению «Образование (Особые трудности в обучении. Дислексия)» [“Education (Special learning difficulties. Dyslexia)”]. В годы учебы в университете начала заниматься научной работой.

С 2021 по 2024 годы проходила обучение в аспирантуре АНОО ВО «Университет «Сириус» по направлению 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

С 2021 года по настоящее время Елена Юрьевна работает в АНОО ВО «Университет «Сириус» в должности младшего научного сотрудника Научного центра когнитивных исследований. Участвует в научно-исследовательском проекте «Грамотность как основа экономики знаний: нейронаучный подход». В рамках диссертации выполняла научно-исследовательский проект «Роль языкового опыта в осуществлении исполнительных функций». Кроме этого, руководит научно-исследовательским проектом № 24-28-20419 в рамках проекта Российского научного фонда «Языки обучения и читательская грамотность у младших школьников: окулографическое исследование».

Представленная к публичной защите кандидатская диссертация является (2021 - 2024 гг.) итогом научно-исследовательских работ Елены Юрьевны по изучению роли билингвизма в осуществлении исполнительных функций билингвов, говорящих на татарском и русском или адыгейском и русском языках.

Особо следует отметить активное личное участие соискателя во всех направлениях работы: Елена Юрьевна сама предложила и разработала тему работы, продумала все ее экспериментальные аспекты, разработала

методологию работы, подобрала ее методическое обеспечение, и сформировала и рекрутировала выборки участников ее исследования. Елена Юрьевна проявила интеллектуальную инициативу, способность к разработке полной схемы работы, глубокую заинтересованность к изучаемому вопросу и владение текущей литературой. В процессе работы соискателю приходилось решать интеллектуальные и организационные задачи, что свидетельствует о ее профессиональной квалификации как исследователя и готовности к независимой научной деятельности.

Актуальность диссертационной работы обусловлена необходимостью накопления большей эмпирической базы в рассматриваемом научном поле с применением новых исследовательских подходов. Также актуальность подчеркивается тем фактом, что исследования роли билингвального языкового опыта в проявлении исполнительных функций преимущественно проводились на выборках носителей романо-германских языков. Представленная работа впервые дополняет рассматриваемую исследовательскую область данными на выборке билингвов, владеющих адыгейским и русским, татарским и русским языками.

Разработанные в диссертации теоретические положения отличаются принципиальной научной новизной, имеют высокую практическую значимость, обеспечивающую существенное присутствие в международной литературе по билингвизму и, в некотором смысле, бросают вызов некоторым ее классическим положениям, и вносят значительный вклад в развитие науки и практики развития и поддержания принципов многоязычия Российской Федерации.

Научная новизна диссертационной работы состоит в трех основных аспектах. Во-первых, в данной диссертации билингвальный языковой опыт операционализируется как континуальная переменная, измеряемая при помощи нового метода языковой энтропии. По сравнению с традиционно принятым дискретным сравнением групп монолингвов и билингвов, такой подход является более экологичным и позволяет учитывать

индивидуальные особенности использования языков билингвами в повседневной жизни. Во-вторых, данная диссертация является одной из первых работ, в которой применяются технологии виртуальной реальности для оценки исполнительных функций билингвов в более экологичных условиях по сравнению с лабораторными условиями. В-третьих, представленная работа впервые дополняет рассматриваемую исследовательскую область данными на выборке билингвов, владеющих адыгейским и русским, татарским и русским языками.

Результаты диссертационной работы Елены Юрьевны опубликованы в 3 статьях в рецензируемых научно-технических журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикаций основных научных результатов диссертаций, представленных на соискание ученой степени кандидата наук. Результаты исследований докладывались на 3 научных и международных, всероссийских и иных конференциях (Летняя нейролингвистическая школа 2022 Центра языка и мозга Высшей школы экономики, Москва, 2022; VII Съезд Российского психологического общества, Екатеринбург, 2022; X Международная конференция по когнитивной науке, Пятигорск, 2024).

Практическая значимость полученных результатов заключается, во-первых, в том, что проведение исследований в области билингвизма в национальных регионах Российской Федерации, является одним из способов сохранения интереса к коренным языкам. В свою очередь, это способствует поддержке витальности коренных языков Российской Федерации. Во-вторых, теоретические и экспериментальные результаты исследования могут быть использованы в учебных программах по общей психологии, когнитивным наукам и другим дисциплинам. Также выявление и исследование конкретных факторов билингвизма, потенциально объясняющих эффективность исполнительных функций, может способствовать пересмотру практик национального языкового образования в билингвальных регионах Российской Федерации.

В целом считаю, что диссертационная работа Семеновой Елены Юрьевны является законченной **научно-квалификационной работой**, посвящённой решению актуальной проблемы – изучению роли билингвального опыта в исполнительных функциях билингвов, являющихся носителями национальных языков Российской Федерации.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация Семеновой Елены Юрьевны отвечает требованиям пункта 2.1 – 2.6 Положения о присуждении ученых степеней Автономной некоммерческой образовательной организацией высшего образования «Научно-технологический университет «Сириус» (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Семенова Елена Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.



Е. Л. Григоренко

Научный руководитель

Сведения о научном руководителе:

- Григоренко Елена Леонидовна, д-р псих. наук
- Руководитель Научного центра когнитивных исследований «Научно-технологический университет “Сириус”», Научный центр когнитивных исследований, научный руководитель
- Олимпийский пр., д. 1, 354340 Сириус, Россия
- +7-915-437-67-29
- grigorenko.el@talantiuspeh.ru
- 13.08.2024